

# HERALDO DE MURCIA

AÑO V

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1339

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.  
Comunicados á precios convencionales.

Redacción y talleres: S. Lorenzo, 78

VIERNES 15 DE AGOSTO DE 1902

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana. . . . . 00'50 pesetas línea  
En tercera. . . . . 00'10 id id.  
En cuarta. . . . . 00'05 id id.

Administración: Saavedra Fajardo, 15.

## De saneamiento

En el número de nuestro querido colega «El Diario», correspondiente al día de hoy, termina el Sr. Alvarez Ossorio la serie de artículos que ha consagrado al estudio del saneamiento de esta desdichada población; estudio digno de toda suerte de elogios y que honra por igual estilo á su autor y al periódico que lo inserta, restándole espacio á la descripción del último crimen, con que otros diarios más á «la moda» procuran por nuestra dicha y por el «saneamiento» moral de las clases bajas. Poco vale nuestro parabien, más no por ello dejamos de tributarle el elogio y á su docto colaborador, á quien Murcia debe gratitud, más aún, cariño de madre.

Con pena hemos visto enfriarse los entusiasmos que despertó la campaña emprendida en la prensa en pró de la higienización de Murcia, y mucho tememos que á seguir las cosas por el cauce que van, se debiliten las energías afloradas há poco, y volvamos á dormirnos á la boca del abismo, que tal es á lo presente esta población, insalubre, mortífera si las hay; y nos resignemos de una vez para siempre á ver como la Muerte nos estrecha en mortal abrazo, como va desapareciendo, víctima de nuestra incuria, la juventud, consoladora promesa del mañana...

Horroriza la lectura de los datos referentes á la insalubridad de esta Murcia. «La mortalidad—dice hoy en sus conclusiones Alvarez Ossorio—sobrepasa la cifra de 35 individuos por 100, cuando el término medio es hoy en las capitales europeas de 13 á 20; pierde, pues, cada año 19 por 100 más de lo que debería corresponderle arrebatando la muerte, en el último decenio, por enfermedades infecciosas, 6.300 de sus hijos que probablemente habrían alcanzado largos años de existencia de vivir en un medio ambiente más sano, lo que equivale para Murcia á una pérdida riqueza de más de 30 millones de pesetas.

Más de la mitad de las enfermedades que causan la muerte en Murcia, son infecciosas, evitables mediante una buena higiene urbana. La maternidad en este foco general de infección, es un peligro; el 50 por 100 de los niños, mueren antes de cumplir los 5 años; el término medio de la vida humana, es de 23 años, cuando en Alemania, Bélgica, Inglaterra, etc., oscila entre 38 y 40 años.

¿Qué hacer? ¿Vamos á seguir toda la vida como ahora, dejando que los proyectos de saneamiento duerman el sueño de los justos en cualquiera oficina? ¿Y vamos á limitarnos á decir «debe hacerse» esto, sin que nunca se haga? ¿Vamos, como el fatalista musulmán, á sentarnos á la puerta de nuestra casa esperando que la Muerte venga á buscarnos?

No hace muchas semanas, celebróse en el Teatro Circo una reunión de los elementos que simpatizan con esta hermosa campaña, y á aquella asamblea, lástima de decirlo, asistieron contados elementos, siquier la calidad supliere con holgura lo menguado de la cantidad. Allí se tomaron decisiones de importancia, para lo que atañe al porvenir de Murcia, y si mal no recordamos, se convino en celebrar una segunda reunión pública el próximo mes de Septiembre, con objeto de asentar las bases de futuras empresas y recabar el apoyo de la opinión pública, dormida en letárgico sueño. El plazo venecio, la fecha de la convocatoria se aproxima á más andar, y seguimos como estábamos. ¿Es que se quiere que debilitada á esa decisiva reunión la soledad en compañía? Pues continuemos con los brazos cruzados.

Piensen bien en ello todos los que se preocupan de las condiciones sanitarias de Murcia, y recapaciten nuestros lectores, con las cifras copiadas, á la vista, si no merece la cosa que se le dedique algo de la actividad que en asuntos estériles se malgasta. Así y sólo así alcanzaremos la meta del triunfo. Y en tanto volvemos á insistir en nuestra campaña, felicitamos modesta pero sinceramente al Sr. Alvarez Ossorio, que más que algunos tipos y tipejos merece fotografías en la primera plana de al-

gunos periódicos que tratan de «describirnos...»

## IMPOTENTES

Predicar para que las ideas que se exponen de nada sirvan, no sean objeto de estudio y meditación, resulta inútil é impulsa á los individuos que tal hacen, á que se rodeen, caigan bajo el peso del desengaño y el desaliento. Mil veces hemos dicho que la instrucción es el único remedio, por ahora, para librarnos de nuestros males, que la instrucción abre al hombre mundos ignotos por él ni imaginados ni pensados, que la instrucción dará al pueblo causal bastante para que se conozca y reclame derechos que á todos conviene guardar; á pesar de ello, se huye de la lectura, se rasgan las hojas de los libros que contienen provechosas enseñanzas, y se atiende, se acude á la dejadez que embota el sentimiento, á la barbarie que reduce á las personas á la mísera condición de esclavizados.

Los antros sociales, el lupanar y la taberna, semillero son de crímenes; los modernos criminólogos positivistas italianos, han probado con datos irrefutables que el mayor número de crímenes se perpetrán en días festivos, en días que los hombres abandonan sus quehaceres y entran dolorosamente empujados en el vicio de la carne y en el ombrutecimiento de la bebida.

Pero pretender decir verdades, entresacar falsedades para señalar el recto proceder que deben los ciudadanos seguir, y tan sólo conseguiréis que las palabras se pierdan, que se califique de locos y mentecatos á los que semejantes propósitos encierran. Queremos este título, nos honramos con estos epítetos, al querer señalar determinados conceptos. ¡Lástima que algunos elementos sanos, robustos, de la sociedad española, de vez en cuando, como ligero terremoto, desafinen en la obra noble que están levantando!

Cuentan los periódicos que, todo un pueblo trabajador de la meseta castellana, se declaró en huelga, por negarse la autoridad á la celebración de una corrida de toros, que volvieron á reanudar sus labores los habitantes del pueblo, cuando supieron que iba á ser concedida la fiesta antes denegada. De comprender esos obreros el espectáculo que han presentado, el papel que inconscientemente, con seguridad, han ejecutado, en verdad que no hubieran verificado tamaña protesta.

Dijérase que su protesta había nacido por no tener alimento intelectual, por no poder continuar el maestro de escuela su humanitaria enseñanza á causa de carecer de elementos para ella, y ese pueblo hubiera probado sus anhelos por la enseñanza, sus deseos por la instrucción. Pero resistirse por una negativa de esa índole, por no obtener permiso para ver el combate entre el hombre y la fiera, significa un relajamiento de costumbres, una rancia estupidez que nos coloca en una sensible excepción de los pueblos civilizados. Preferible sería que en vez de meternos en compromisos internacionales, costosos en sangre y dinero, que en vez de creernos revividos para enarbolar el pendón y comenzar á buscar tierras para civilizarlas, que en vez de querer colonizar territorios extraños, pensásemos en civilizarlos nosotros mismos, en despojarnos de la corteza de barbarie que aún nos queda, para no ofrecer el caso de pretender enseñar llevando la ineptitud y la inexperiencia en todo nuestro cuerpo.

Por supuesto que, esto es un síntoma, una prueba de nuestro malestar, de ese desquiciamiento social que nace en las clases directoras, de las cuales únicamente se logra la impotencia más absoluta unida á la decrepitud más dolorosa.

Cipriano Martínez Parra

## UNA PREGUNTA

¿Es verdad que dentro de breves días se pararán las obras que se hacen en la Glorieta, por faltar 36.000 losas?

Según rumores que llegan hasta nosotros faltarán esas losas, y por lo tanto el enlosado de la Glorieta no estará para feria.

Y si á decir verdad vamos, mucho

nos alegraría que para la feria no estuviese regenerada la Glorieta; sería el único modo de evitar el triste espectáculo que se ofrece á los forasteros, con un programa pobre y con unos armatostes tan... tan... que no encontramos la palabra!

¿Será verdad, D. Maximino?

## REMITIDO

Sr. Director: Invitados por los señores D. Francisco Belloso, D. José Belloso y D. José Fernandez, he llegado al Bañerío de Molina del Campo.

Los señores que acaban de comprar este establecimiento lo han colocado á la altura de los primeros de España viéndose concurridísimo debido á la virtud de las aguas, por ser un verdadero sanatorio para los escrofulosos.

Las aguas curan verdad el raquitismo y todas las enfermedades escrofulosas, siendo seguro que su fama se acrecentará para que sea más verdadera la peregrinación de escrofulosos.

El Administrador D. Fermín Velarde se desvive por complacer á los bañistas. La mesa que es de primer orden está á cargo de uno de los jefes del Hotel de Roma.

El médico Dr. Burgos con gran conocimiento de estas aguas, dice con fe convincente de estas aguas curan pues tengo un profundo conocimiento de ellas.

A. Burgos

Medina del Campo Agosto 1902.

## ¡A las pulgas! ¡A las pulgas!

Las pulgas están de enhorabuena. Mr. Gambrelini con sus espectáculos «pulguísticos» las va á poner en alza y ya no son pocos los que se proponen domesticar las pulgas (malas ó buenas) que habitan, residen y moran en su persona.

Ahora en vez de dedicarse á la «cruel caza» de pulgas, para espachurrarlas tranquilamente, los poseedores de tan precioso bicho se dedicarán á domesticarlas.

Ya hay quien piensa establecer colegios para enseñarlas... á leer poesías premiadas con *accessit*, ó para que describan las pastorales de Davio.

¡Lástima que Mr. Gambrelini, no estuviera por aquí unos cuantos meses. ¡Ah! un consejo al simpático Gambrelini. ¿Por qué no enseña á las pulgas á presidir sesiones municipales?

Puede que lo hicieran mejor que algunos Alcaldes.

## QUEJA

Desde hace varios días nótanse malos olores en el jardín del Plano de San Francisco, hasta el punto de tenerse que tapar la nariz los transeúntes que por allí discurren.

También el mencionado jardín ofrece un «golpe de vista» demasiado desconsolador: las plantas marchitas, el cercado del alrededor por los suelos, las flores mustias y todo abandonado.

Nosotros somos de opinión que para tener un jardín así más vale quitarlo, ya que entonces resultaría en beneficio de aquella transitada vía.

Esperamos del Alcalde interino don Maximino Ruiz, que atienda estas justas quejas, que, de corregirse, redundarán en provecho de Murcia.

## Correspondencia Internacional

### DESDE ROMA

La suscripción para reedificar el famoso Campanario de San Marcos de Venecia asciende ya á unas 1.300.000 liras.

Pero he aquí que ha empezado la demolición del de Stephano por haberse producido en los cimientos deterioros semejantes á los que produjeron la caída del célebre Campanile.

Este será otro nuevo monumento que se unirá á los muchos que han desaparecido de la ciudad de los Dux.

El entierro del Cardenal Ledochowski resultó solemne. Su cuerpo fué lle-

vado desde la Propaganda á la iglesia de San Lorenzo Lucina. Detrás de la carroza fúnebre iba el personal de la Propaganda y sus parientes cercanos. La calle Fracina estaba llena de gente. La misa resultó admirable, dejándose oír la música de la Capilla Sixtina y figurando entre los asistentes, todos los Cardenales que se encontraban en Roma, excepción hecha del Cardenal Oreglia y del Cardenal Parochi, un gran número de Obispos, los representantes de las órdenes religiosas, los maestros de ceremonias de la Corte Pontificia, el cuerpo diplomático acreditado de la Santa Sede, numerosos invitados de las colonias polaca y alemana y una multitud numerosa. Ofició el Cardenal Sumbatze y el cardenal Rampolla dió la absolución.

¿Quién sustituirá á Ledochowski?

He aquí una pregunta que se dirigen unos á otros, todos los que dependen ó tienen que ver algo con el Vaticano y aun muchas indiferentes á las disposiciones de la Corte Pontificia.

Las respuestas eran varias y para todos los gustos.

Algunas aseguraban sería el cardenal Rampolla el elegido. Con ello conseguiría un puesto influyente cerca del sucesor de León XIII ya que si bien este podía quitarle la secretaría de Estado, no estaba en sus facultades hacerlo de la prefectura de la propaganda.

Cuando mayores eran las conjeturas vino el «Observatore Romano» á dar la solución menos esperada. La del nombramiento del cardenal Gatti.

Hay que reconocer que nadie duda ha sido completamente acertada la elección.

El cardenal Gatti es de humilde nacimiento, hijo de un obrero genovés. Ingresado en la orden de los Carmelitas demostró extraordinarias facultades que le valieron el nombramiento de profesor de Ciencias en la escuela naval de Génova y después el de general de su orden.

En este puesto demostró habilidad política suma, acreditándole como un gran diplomático.

Estas cualidades le valieron el nombramiento de arzobispo y se encargó de organizar la cuestión religiosa en el Brasil, y también llenó su cometido que poco después fué llamado para revestir la púrpura.

Su llegada á Génova fué un verdadero triunfo. Sus antiguos alumnos y los compañeros de su padre tuvieron el gusto de aclamar en el cardenal Gatti, una gloria en la que ellos parece tenían también alguna parte.

La política del cardenal Gatti, será según su carácter, democrática y conciliadora y todo hace esperar que quizás ayudado por una labor acertada desde su alto puesto haga de él, el más indicado en el próximo conclave para ceñir la tiara.

Luigi Boallogui

## DE TODAS PARTES

Dicen de Barcelona que ha sido denunciado el periódico «Las Noticias» por publicar un artículo titulado «Hablemos claro».

Ha sido recogida la edición. También ha sido denunciado otra vez «La Renaixensa».

El juzgado ha dictado auto de procesamiento contra los autores de los artículos origen de la denuncia.

Telegrafían de Puerto España (Barcelona) que los insurrectos venedolanos se han apoderado de la ciudad de Barcelona.

Los combates han sido encarnizados, entregándose los vencedores á las mayores violencias.

Los insurrectos han matado á 8 generales, 23 coroneles y 173 entre jefes, oficiales é individuos de tropa.

También asesinaron á muchas mujeres y niñas.

Después saquearon las casas, especialmente las de los extranjeros, robaron las oficinas de Telegrafos, á pesar de ser francesas, y los consulados de Italia, Holanda y Estados Unidos.

Dichos consules han pedido á sus respectivas naciones buques de guerra, que ya se hallan en camino.

Comunican de la Coruña que la escuadra capitaneada por el «Pelayo», llevará desde el Ferrol á bordo al rey.

La escuadra simulará un ataque á la plaza, desembarcando 2.000 hombres.

La defenderá el capitán general Gamarra con baterías que se emplazarán en la costa.

Comunican de Londres que Marah ha entregado al soberano un hermoso sable cubierto de brillantes.

Está valuado en 250.000 francos.

Los ministeriales decían hoy que el gobierno tiene motivos fundados para sospechar que ciertos elementos intentan provocar un escándalo en Cataluña apenas se levante la suspensión de las garantías.

Algunos relacionaban tales órdenes con una jugada de Bolsa.

Además añadan que se intentarán análogos trabajos en otra provincia de Levante.

Los ministeriales aseguran que el gobierno está sobre aviso.

Como algunos han interpretado todo esto en el sentido de que el gobierno quiere curarse en salud para no restablecer las garantías en Barcelona, los amigos de la situación han dicho que el gobierno está dispuesto á levantar la suspensión siempre que el informe de las autoridades militares de Cataluña no sea desfavorable.

## Advertencia

Por la festividad del día y por dar algún descanso á nuestros operarios, no publicamos mas que una hoja de nuestra publicación.

## TELEGRAMAS

La reina de España.—El santo del Papa.

A las 6'20.

La reina de España D.<sup>a</sup> Maria Cristina es agasajadísima por la nobleza de Austria.

En Baden se preparan fiestas en honor de la reina de España.

Esta y la princesa están satisfechísimas de los agasajos que son objeto.

Comunican del Vaticano que reina gran animación con motivo de la proximidad del santo del Papa.

León XIII aunque no está del todo restablecido, recibirá á los cardenales, prelados y peregrinos, y les dará su bendición.

El Papa recibe valiosos regalos de los monarcas europeos.

Milagro.—Policía á Barcelona.—Dimisión.

A las 6'30.

Telegrafían de Valencia que dá mucho que hablar tanto á la prensa como al público un caso verdaderamente raro.

Una preciosa joven de quince años recorre las calles de la población, mesándose los cabellos cual si estuviera loca, y gritando que lleva los demonios en el cuerpo.

A los gritos de la joven acude un cura, casi siempre el mismo, y después de conjurarla queda sana y buena.

La prensa alarmada por la repetición de este hecho, pide á la autoridad que lo depure.

En la semana entrante se restablecerán las garantías en Barcelona.

Antes enviará el Sr. Moret fuerza de la policía para garantizar el orden.

Casi es seguro que el Sr. Suarez Inclán presente su dimisión en el próximo consejo de ministros.

Se halla disgustadísimo.

## Los obreros y patronos

A las 7'40.

Telegrafían de San Sebastián que esta tarde celebrarán una reunión los patronos y obreros canteros declarados en huelga.

A ella asistirá el Alcalde de San Sebastián como árbitro.

Existen esperanzas de que quedara solucionado hoy el conflicto.

